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Dokument mit 19 Aufgaben

Aufgabe Al

Leite mit Hilfe der Quotienten- und der Kettenregel ab.
a) f(x)= b)  flx) =S

sm(3x) sin(x)
O fo) =2t d) fe =2
&) flx)=E” ) f0=nis
9) ()= h)  fo)=%=
Aufgabe A2
a) Wo steckt der Fehler?
fe) =255 e =-S5

2-(8—x)-(2x—3)+0
8-x)"

b) Erganze: g(x) =——; g'(x) =

(8-x)%’

Aufgabe A3

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = %

a) Bestimme die Schnittpunkte des Graphen von f mit der x-Achse.

b) Welche Steigung hat die Tangente an den Graphen im Punkt P(1|f(1))?
c) In welchen Punkten hat der Graph von f waagrechte Tangenten?

d) Skizziere den Graphen von f und Uberprife ihn mit dem GTR.

Aufgabe A4

a) Bilde die erste Ableitung von
_ 2x-3 _x (2x 3) _
f(x) - cos(x)' g(x) - (1_x)zl h( ) - ) I'( ) XSLTL(X)
b) In welchen Punkten hat der Graph von g waagrechte Tangenten?
c) Bestimme die Schnittpunkte des Graphen von h mit der x-Achse.

d) Welche Steigungen haben die Tangenten an den Graphen von h in den
Schnittpunkten mit der x-Achse?

Aufgabe A5
Bestimme f'(x) und f"'(x) fur
G =2 f@) =5 ) =22,

© by Fit-in-Mathe-Online, mehr- a{p 500.000 Aufopben fir: Scbule_ und Studlum
- www.fit-in-mathe-online.de ;. -’ . 23 (2734 o
/D, Ing: Memoﬂ Miller: /* webmammm-m mathedomme de g _'; anppd P



[—

*ﬁff b IT g *« *ZIff' Produkfwuﬁdf Quotveﬂtefm*ege! 5 “*”"ff Losu‘h@"en 7
Leve/ 3 - Expert - Blatt 4

Losung Al
a) flx )—Sm(3x) u=x u =1
v = sin(3x) v’ = 3cos(3x)
’ __sin(3x)—3xcos(3x)
f (x) = (sin(3x))?
b) f(x)= (::r(g u=(3x+4)> u' =6(3x+4)
v = sin(x) "= cos(x)
, _ 6(3x+4) sin(x)—(3x+4)?cos(x)
f (x) - sin?(x)
__ (3x+4)-(6'sin(x)—3x-cos(x)—4 cos(x))
- sin?(x)
o flx )—2x+3 u=x"1 u =—x"2
v=_2x+3) v =2
i(x) _ —x > @x+3)-2x71 —Zzg—% _ —2x-3-2x _  4x+3
fe = (2x+3)2 T (2x+3)2 T x2:(2x+3)2  x2-(2x+3)2
_ 3
d)  fEE u=(5—4x)? W = —12(5 — 4x)?
v=1-4x v =—-4
( ) _ —12(5-4%)2-(1-4%)+4-(5-4x)° _ 4(5-4x)?-(1-3(5-4x)-(1-4x))
fx) = (1-4x)? h (1-4x)?
_ 4(5-4x)3-12(1-4x)(5-4x)® _ 4(5-4x)2-(5-4x—3-(1-4x))
- (1-4x)2 - (1-4x)2
_ 4(5-4x)2-(2+8x) _ 8(5-4x)%-(4x+1)
- (1-4x)2 - (1-4x)2
(5 -4 ) 2 /
e) flx) =2 (5_x4x)3 u = x? u' = 2x
v = (5—4x)3 v’ = —12(5 — 4x)?
100) _ 2x:(5-4x)3+12x%(5-4x)? _ (5-4x)* (2% (5-4x)+12x?)
f = (5—4x)6 - (5-4x)6
_ 10x-8x2+12x2 _ 4x2+10x
(5-4x)*  (5-4x)*
f) f(x )—COS(Zx) u = 3x u' =3
v = cos(2x) v’ = —2sin(2x)
' __ 3cos(2x)+6xsin(2x)
f( )_ (cos(2x))2
3x r_
g) f(X)—m u = 3x u =3
v = (sin(x))? v' = 2-sin(x) - cos(x)
,( ) = 3(sin(x))2—6xsin(x) cos(x) _ 3sin(x)-(sin(x)—2xcos(x))
f = (sin(x))* - (sin(x))*
_ 3(sin(x)—2xcos(x))
B (sin(x))3

© by Elb-lp-nathq.-omlno,menra{g 500.000 Aufngben far- Scbulq’_und Studlum
, www fit=in- mn!he-onllne.do vl viaxls iails £ s,
/D Ing: Metholf Miller /"webmaswrom-tn mathadomme de Py &



2
h) f(x)—?/f% u = 0,5x
v =
f,(x) xm+2m _ 2x(4—x)+0,5x2 __ %xz—Sx
4—x 2(4—x)a—x 2(4_x)§
_ 3x?-16x
4(4—x)%
Losung A2

a) Es wurde nur —v' - u gebildet und die Multiplikation u' - v wurde vergessen.

, _ 2:(8-x)%+2:(8—x)-(2x-3)
b) g (x) - (8—)6)2

Losung A3
fO)=fG) =%
a) Schnittpunkte des Graphen mit der x-Achse mithilfe von f(x) = 0:

-1

=0

xO == 1

b) Steigung der Tangente in P(1|f(1)):
f(x)=x—\/_§1 u=x-1 u’=11
v=x v' = PN

7D

f'(x) = L

ff=1

Die Tangente in P(1|f(1)) hat die Steigung m = 1.
C) Waagrechte Tangenten mit f'(x) = 0:

x/E——(x 1)

— 2T ¢ | "X
\/_——(x—l)—O |2V
2x—x+1—0

x+1=0

x0=—1

f(—=1) hat keine L6sung, da v—1 in R nicht existiert
Der Graph von f hat keine waagrechte Tangente.

d) 35)

34

Apao)
o 2 m =1in P(1|0)

2 3 4 5&:8

Power d by GEOGEBRA.org

©.by f]&-‘p-ﬂath,:-Oqlln.,mehra{g 50909 Aufngben far; Scbulq’_und Studlum.'_
, www fit=in- mn!he—onllne.de owpa et viails iz
Pt -Ing. Memolf Muller: /- webmaswmm-tn mathadomme de e SRR



}'.

CER aw AUf

(Aﬂ\/f |‘J
Losung A4
_ 2x-3
a) fM =245
' __ 2cos(x)+(2x—3)sin(x)
f (x) - cos?(x)
h( ) _ (2x 3)
_ (2x 3)2-(4x+3)
h (x) - 3x2
b) g'x)=0
__xXH
(-3
X1 = _1
- _1
g(=1) =—2
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_ X
g(x) - (1—X)2

, x+1
g'(x) = —(x N

l( ) - xsm(x)

. __sin(x)+xcos(x)
L (x) T xZsin2(x)

Der Graph von g hat in P(~1| —3) eine waagrechte Tangente.

c) hx)=0
(2x-3)3 -0
3x
(2x — 3)3 =0
2x—3=0

Der Graph von h schneidet die x-Achse in x, = %

_ 9(0g1(x)

(g' (x))?

(3
d n(3)
13\ _
W (3)=0
Lc'jsunq A5
fe) =2 2
2x-g(x)—x g'(x)
fe = (9(0))
" 2-g(x)+2xg’ (x)—2x-g' (xX)—x%gr(x)
f'(x) = 00’
ZQ(X) x g"(x)
(g0)*
fx) = g,(x) o
—x-g'1(x)
fl(x) = )
" _ —g"(x) —xg111(x)
f1'(x) e
g(x)
[O=35
, (9'@) -g(x)-g" (x)
X) = =
fe) =
9'(x)g" (xX)+g(x)-gr11(x)

f (x) = - (g’(x))4
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